
附件3

三江县2023年油茶“双千”计划项目造林调苗流程
苗木来源

良种油茶苗由三江县林业局与苗圃招投标统一调拨发放，无需造林业主垫支苗木款。
二、新造林（含品改）苗木调拨
（一）申请造林。由农户、公司、合作社法人代表等向乡（镇)人民政府提交造林设计申请（附件1）。

（二）核实地类，造林设计。乡镇林业站实地核实是否符合2023年油茶“双千”计划项目造林要求：①面积要求：连片或相对集中连片20亩以上（相对集中连片范围要求1公里范围内）；地类要求：荒山、荒地、采伐迹地、火烧迹地疏残林地以及现有衰老、低产油茶林地、园地等，可以用于油茶“双千”计划项目造林；耕地、公益林、建设用地及自治区和市县划定范围内的天然林地及其他非林地不能纳入油茶“双千”计划项目造林。

（三）整地备耕。严格按照“双千”计划项目造林作业设计进行整地备耕。计划造林地块符合项目造林要求的，乡镇林业站通知造林业主及时进行整地备耕工作，并制作《三江县2023年油茶“双千”计划项目造林作业设计表》（附件2），具体要求：1.种植密度：每亩种植74株；2.水平株行距：株距3.0米，行距3.0米；3.定植穴规格：长×宽×深＝60厘米×60厘米×60厘米，坡度较陡或土层较浅地方按实际情况挖穴，规格可参考：长×宽×深＝50厘米×50厘米×40厘米，把表、心土分开放。

（四）苗木调拨。造林业主按造林设计开好梯地、挖好定植穴后，通知乡镇林业站到实地进一步核实勾绘面积，确认需要调苗数量，调苗数量根据符合整地要求的面积和定植穴数量确定，对于不符合整地要求的不予调苗。上述内容需附上整地后的照片，近景远景各一张，经种苗站签收审核和主管领导批准，造林业主才能凭乡（镇）政府和县林业局开具的《三江县2023年油茶“双千”计划项目良种油茶苗木调拨单》（附件4）前往苗圃调苗。对于已备耕好但又因面积过大，不宜一次性出圃大量苗木的，县林业局则根据实际情况确定分批次出圃数量，必须种完上一批次苗木才能进行下一批次的苗木调拨。
（五）苗木出圃验收。苗木必须经过验收合格后才能出圃上山造林。业主调苗时需经过林业部门技术人员（要求三江县营林站和乡镇林业站各1人以上）现场验收合格并填写《三江县2023年油茶“双千”计划项目油茶良种苗木出圃验收单》（附件5-1、2）才能出圃。要求现场拍摄油茶苗木生长状况2张图片上传给县林业局种苗站备查，即地上部分生长情况和根系生长情况各发送一张图片。

（六）苗圃提供“两证一签”。调苗时，苗圃需要提供“两证一签”即苗木质量检验合格证、产地检疫合格证、良种标签原件给造林业主（业主可复印一份留存，原件转交给县林业局种苗站存档），作为兑现油茶“双千”计划项目补助佐证材料。

三、补苗事宜 
历年造林成活率或保存率低需要补苗的农户或基地业主，自行到我县油茶定点苗圃购良种油茶苗（最好买三年生大杯苗，同时索要“两证一签”），建议补与原来种植的同一品种（原种植品种），做到开花和成熟期一致，便于管理和采收，严禁到市场上购买劣质苗或非良种苗，否则不给予兑现补助。

油茶苗木调拨需提交的材料：

1.《关于XX油茶造林并列入三江县2023年油茶“双千”计划项目的申请》（附件1）；

2.《三江县2023年油茶“双千”计划项目造林作业设计表》（附件2）；

3.三江县2023年油茶“双千”计划项目良种油茶调拨明细表（附件3）；

4.《三江县2023年油茶“双千”计划项目油茶良种苗木验收单》（附件4）；

5.《三江县2023年油茶“双千”计划项目油茶良种苗木出圃验收单》（附件5-1、2）；

6.图件和小班数据库。

7.备耕图片（电子版和纸质版）
上述材料要求提供纸质版和电子版。


