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柳州市安全生产委员会办公室关于开展木材加工企业安全生产专项检查的情况通报
各县（区、开发区）安全生产委员会办公室，市安委会有关成员单位，各相关企业：
根据《柳州市安全生产委员会办公室关于开展木材加工企业安全生产专项检查和培训的通知》（柳安委办〔2021〕41号）要求，各县区（开发区）、各有关部门高度重视，密切配合，深入开展木材加工企业安全生产专项检查，督导木材加工企业落实安全生产主体责任，防控安全风险，消除安全隐患，有力推动了全市木材加工企业安全生产形势稳定。现将有关情况通报如下：
一、基本情况
为深刻汲取融安县“5·3”木材加工企业生产安全事故教训，按照柳州市安委办统一部署，自5月10日起，各县区（开发区）、各有关部门，科学谋划，严密组织，在全市范围内深入开展木材加工企业安全专项检查，取得了较好成效。城中区采取“四不两直”暗查暗访方式，对辖区内1家木材加工企业进行专项检查，发现隐患5处；鱼峰区组织区应急管理局、自然资源局、市场监管局成立专项检查组，对辖区内15家木材加工企业进行全覆盖检查；柳南区派出联合检查组对辖区12家木材企业开展了检查；柳北区组织各镇、街道办对辖区内的木材加工企业进行了检查，柳北区应急管理局邀请专家对辖区内重点木材加工企业进行了抽查；柳江区高度重视，严格执法，区应急管理局党委书记、局长韦永军带队对辖区11家木材加工企业开展安全大检查，下达《责令限期整改意见书》1份，责令停产停业1家，实施行政处罚1起；柳东新区安委办牵头应急、社会事务、市场监管、消防、工信、两镇人民政府等组成联合检查组，并邀请安全生产专家对新区8家木材加工企业开展专项检查；阳和工业新区按照“全面深入排查、严格彻底整治”的工作要求，对辖区两家家具制造企业进行了检查；柳城县高度重视，行动有力，组织全县相关力量对72家木材加工企业进行检查，发现隐患150处。柳城县应急管理局派出专项检查组，对全县13家规模以上木材加工企业开展全覆盖检查，发现隐患78处；鹿寨县安委办组织县应急管理局、自然资源和规划局、市场监管局、科工贸局组成4个工作组开展联合检查，对全县在产的54家木材加工企业进行全覆盖检查，发现问题（隐患）169个；融安县深刻汲取事故教训，结合木材加工企业多的实际，组织县应急局、林业局、科工贸局、市场监管局以及各乡镇政府等对全县191家木材加工企业进行覆盖检查；融水县组织县应急管理局、林业局、科工信局、市场监管局组成3个检查组对全县65家木材加工企业进行检查，检查率100%，发现隐患65处；三江县安委办组织县林业局、应急管理局、科工贸局和市场监管局组成检查组，对全县35家木材加工企业进行全覆盖检查，排查隐患109处，完成整改61处，限期整改48处。市安委办牵头组织市应急管理局、林业和园林局、市场监管局和专家组成5个工作组，对全市规模以上木材加工企业按照20%的比例进行了抽查，共抽查木材加工企业28家，发现隐患329处。通过各级各部门共同努力，有效推动了全市木材加工企业安全隐患排查治理，为全市木材加工企业安全生产形势稳定向好奠定了基础。

二、我市木材加工企业安全生产形势现状
近年来，通过持续开展工贸行业安全隐患专项整治和“强监管严执法”行动，在全市各级各有关部门的共同努力下，全市木材加工企业安全生产形势总体平稳，但由于我市木材加工企业数量多、分布广、安全意识弱等问题，全市木材加工企业安全生产形势仍十分严峻，安全生产基础仍然比较薄弱。
（一）企业安全意识薄弱、对安全工作重视不够是影响安全生产的突出问题。我市木材加工企业多为私营企业，有些甚至是家庭作坊，安全生产意识普遍薄弱，重效益轻安全、重产量轻管理、安全生产投入低、安全隐患排查治理不到位的现象比较突出。检查发现木材加工企业存在的安全隐患仍然较多，如检查发现柳州市富森木业有限公司存在34条隐患，柳州市骏马木业有限公司存在28条隐患等，存在20条隐患以上的企业仍有15家之多，有些还是重大隐患。企业主要负责人和管理人员对安全工作重视不够、认识不足，落实安全生产主体责任不到位，不熟悉安全生产相关法律法规和行业安全生产规范。如检查发现部分企业采用比较简单的除尘设备设施，除尘效果很差，远远不能满足车间粉尘清扫需求。有的企业虽然设置了除尘系统，但除尘系统设计不规范，未设置泄爆口，未规范安装砂光除尘系统火花探测报警及熄灭装置，不同防火分区的除尘系统互联互通共用一套除尘系统等。
（二）企业安全管理机构和人员对粉尘涉爆、有限空间等行业规范安全知识薄弱是影响企业安全发展的较大隐患。检查发现，木材加工企业负责人、分管安全生产副总经理、安全员等对粉尘涉爆、有限空间辨识、审批制度、操作规程等知识了解不多，行业安全生产规范知识薄弱，存在较大的安全生产隐患。部分企业对安全管理工作和安全管理人员不够重视，导致安全管理人员流动频繁，缺乏懂安全生产法律法规的明白人，缺乏会抓安全生产监管的管理人员和安全机构，导致企业安全生产隐患较多。如检查发现部分企业未按照《安全生产法》要求建立健全安全生产责任制、管理制度、操作规程等基本制度，未能按照规定开展安全教育培训、隐患排查治理、应急预案管理等基础工作；作业人员粉尘爆炸风险防范意识不强，缺乏培训，粉尘清扫不足或清扫方法不正确，生产现场粉尘严重堆积，砂光除尘系统、热压除尘系统、除尘管道、废纤维集尘系统等未设置预防和控制粉尘爆炸的措施等。
 (三)企业管理不正规是影响生产安全的重大隐忧。检查发现，有的工业园区内多家木材加工企业厂房聚建在一起，厂房与厂房之间仅一墙之隔，且管理比较混乱，存在生产用电线路不穿管,架设在厂房钢架房梁上,易发生漏电触电事故；生活用电乱接乱拉,易引发火灾等突出问题。有些企业未组织或很少组织消防演练、培训,一线从业人员对消防器材使用不懂或是不够熟悉。企业在生产加工过程中产生的大量刨花、锯末、木屑等可燃物长期堆积在一起(木材材料燃点一般在250-300℃,自燃点一般在350℃左右),极易引起人为燃烧或自燃。有的厂区内木材、成品、半成品、边角料和杂物等堆放零乱、堆垛高，达不到必要的防火间距，有的甚至占用、堵塞了消防通道，一旦发生火灾,火势蔓延快,极易形成火烧连营的惨痛局面,造成重大财产损失和人员伤亡事故。

 (四) 公共基础和消防设施建设不完善、火灾隐患大是影响企业安全的突出隐患。木材加工厂的生产车间和库房有的是租用居民住宅，有的则是用木板石棉瓦搭建，形成绝大多数木材加工企业都是耐火等级低的简易建筑。一些企业为了充分利用有限的空间，随意布局，生产区、木材堆场、库房、生活区等混为一体。电气设备的安装不符合安全操作规程，厂内私拉乱接电线、电线老化、穿越可燃物的线路不穿管保护，安全出口、疏散通道、消防车通道被堵塞占用等现象普遍。如检查发现，部分小型木材加工企业的生产车间和库房普遍为三、四级耐火等级建筑，大都采用彩钢瓦搭建简易厂房，甚至存在租用居民住宅或采用木板石棉瓦搭建的情况，一旦发生火灾，及易形成大面积燃烧，且由于彩钢瓦建筑在火灾中往往迅速倒塌覆盖起火物，导致火灾扑救难度大。部分企业成品库库内设置砂光机械，砂光机械控制室设置在库内，无直通室外出口，隔墙及屋顶耐火等级达不到防火要求。加之厂区比较偏远，进入厂区的道路较窄，消防车通行难，一旦发生火灾自救和外来救援难度都比较大。

三、下步工作要求
（一）进一步贯彻落实好安全生产“三个必须”的要求。要贯彻好习主席关于“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的工作要求。各行业（领域）监管部门要结合此次木材加工企业安全大检查，加强行业（领域）监管，结合部门安全生产专项整治三年行动计划，科学制定执法计划，严格执法监督，倒逼企业落实安全生产主体责任，严防安全事故发生。负有安全监管职责的部门要充分结合《安全生产法》和部门专项法律法规严格执法，采取限期整改、罚款、停产整顿等行政处罚手段，对存在安全生产失信行为的企业，实施联合惩戒。各相关职能部门之间要加强协作、联防联管，对未取得规划许可的木材加工企业，住建部门可暂缓发给施工许可证；对未经住建部门消防审查验收的加工企业，林业、行政审批等部门可暂缓办理登记、注册等相关手续。辖区政府以及住建、自然资源与规划、林业、工信等部门应加强行业监管，从源头上确保木材加工企业符合行业安全技术标准。

（二）进一步加强安全教育培训。加强对企业负责人、安全管理人员、特种作业人员的安全培训和从业人员安全教育培训,进一步增强企业负责人和从业人员的安全意识和粉尘涉爆、有限空间作业等安全防范意识。加强对木材加工企业的普法宣传，让木材加工企业知法、懂法、守法。督导木材加工企业落实好安全生产主体责任，完善安全隐患排查治理相关制度，保证安全生产资金投入，定期分析安全生产形势，研究解决生产过程中出现的安全问题，及时消除安全隐患。 

(三)进一步推进“强监管严执法”落实。针对木材加工企业粉尘涉爆这个“险点”，采取日常监管和重点整治、强监管和严执法相结合的方式，加强对木材加工企业的安全监管。要结合粉尘涉爆重大风险对木材加工企业开展专项整治，深入开展木材加工企业安全隐患排查治理，必要时可采取政府购买服务的方式，聘请专家对木材加工企业进行检查服务，帮助企业发现和消除安全生产隐患。在强监管重服务的同时，加强对木材加工企业的严格执法，对安全生产不重视、违反安全生产法律法规的木材加工企业，依法依规严肃查处，对因隐患排查治理不到位、不彻底和违反安全生产法律法规引发生产安全事故的，按照法律法规从严从重进行处罚，并依法追究相关责任人的责任。不断警示和倒逼木材加工企业重视安全生产，激发木材加工企业抓安全生产的责任感和主动性。

   （四）进一步督导企业做好隐患整改和复查。针对此次木材加工企业专项检查发现的问题隐患，各县区各部门要按照属地管理原则督导企业做好隐患整改工作，对问题比较突出下达了《责令限期整改指令书》的要按期进行复查，确保木材加工企业安全生产专项检查工作形成闭环。对隐患整改工作不重视、整治不力、未按时完成整改的，要依法依规进行处理。隐患整改期间要督导企业落实安全防范措施，严防因整改隐患发生安全事故。
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